

2023.6  
星期一 | 5  
癸卯年四月十八

合肥 / 中雨转多云  
21℃~16℃ / 北风

# 安徽商報



扫码看电子报

全国都市30强  
安徽第一早报

安徽日报报业集团主办 | 国内统一刊号 CN34-0044 | 第8052期 | 新闻热线 65179666 | 发行热线 65179700 | 今日8版 | 1-8版

携手高质量一体化  
奋进中国式现代化

编者按

2023年度长三角地区主要领导座谈会将于6月5日至6日在安徽合肥举行。这是三省一市自2019年以来连续第五年召开座谈会。今年会议主题为“携手高质量一体化、奋进中国式现代化”。  
当今世界,大国经济竞争、科技竞争、制度竞争正成为全球竞争焦点,大国竞争又集中体现为世界级城市群的竞争。长三角作为我国经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,在全球竞争和国家现代化建设大局中的地位举足轻重。本报今日推出策划,为您讲述在全面推进长三角一体化进程中的“安徽故事”。

## B 科创策源 跨越发展

长三角一体化发展上升为国家战略的5年,是安徽加快实现跨越式发展的5年:安徽经济总量迈上4万亿元新台阶,2022年全省GDP达到4.5万亿,占长三角的比重达到16%,比2018年提高了1.8个百分点;2022年进出口总额达到7530亿元,比2018年增长81.5%,占长三角比重提高1.2个百分点;合肥联通长三角主要城市的2小时高铁交通圈全面形成。

但经济数据的改变,只是一个层面。数据变化的背后,是安徽树立起崭新的区域形象和新的历史方位,安徽正处在厚积薄发、动能强劲、大有可为的上升期关键期。

其中一个最关键的变化是安徽“科技创新策源地”的形成。

安徽要加快融入长三角一体化发展,实现跨越式发展,关键靠创新。

在国家层面的统一谋划下,安徽携手沪苏浙共建长三角科技创新共同体、长三角国家技术创新中心,推动合肥、上海张江“两心”同创;与此同时,安徽积极推进长三角科技创新共同体建设,依托大科学装置集中区打造世界一流的重大科技基础设施集群,在量子信息、新材料等前沿领域取得一批重大成果。

2022年,安徽省区域创新能力跃居全国第7位、连续11年位列全国第一方阵,创新环境由2021年的全国第12位跃升至全国第3位,实现了科教大省向科技创新策源地的跨越发展。

## C 要素流通 合作深化

回头看去,全面推进长三角一体化是时势使然。

中国经济正在步入高质量发展新阶段,对区域协调发展提出新要求。不平衡是普遍的,但在发展中形成相对平衡,是促进区域协调发展的辩证法。

旧的、“有界”的“条条框框”亟须打破,新的、“无界”的“跑道”亟须建立。

今年5月,长三角公共资源交易统一门户一体化服务平台正式开通,将有力推动公共资源要素在区域内的流动和配置。

统计数据显示,长三角公共资源交易额约占全国交易总额的四分之一,在全国公共资源交易领域具有重要的地位。

以要素流通和产权交易市场体系,以市场为基础统一配置资源,实现长三角区域要素合理流动,实现企业之间、城市之间的资产调整和重组,应是未来长三角经济融合与发展的必经之路。

今年一季度,长三角三省一市GDP总量69799.12亿元,逼近7万亿大关,占全国比重24.49%。上海、苏州、杭州、南京、宁波、无锡、南通、合肥这八个长三角万亿俱乐部城市的一季度GDP总量占长三角的53%、占全国13%,撑住了长三角经济大盘。

但光从经济体量上衡量长三角一体化是不够的。一个庞大体量城市群的地基深处,应该有共同的内生动力,它们之间的要素自由流动,有统一开放的市场体系,乃至集成一批全面深化改革的成果。在改革开放之后的一段时间内,中国经济发展的一大特点是区域竞争尤其是县域竞争——这是“分”的好处,它有更的独立性、灵活性、自主性等等。但到一定阶段,合作还要往最深处进行。

安徽商报融媒体记者 梁巍 (政经八百工作室出品)



马钢的产品



安徽创新馆内跳舞的小机器人

## A 安徽入“长”时也命也

2003年,被称为“长三角元年”。

这一年3月,时任浙江省委书记与上海、江苏的党政领导座谈交流、签署经济合作协议,共同推进长三角区域合作、联动发展。拉开三省市高层频繁互访序幕。

实际上,从上世纪九十年代开始,沪苏浙三地就开始逐步强化长三角区域合作机制。但彼时,长三角并无安徽。2003年,安徽几乎在第一时间就提出“融入长三角”。

安徽承担着长三角和中部地区要素链接的重任。以合肥为圆心,500公里为半径画一个圈,集聚了全国30%的人口,35%的经济总量和40%的消费市场;如果以1000公里为半径,就覆盖了90%的经济总量。

因此,安徽“入长”,是时也命也。2014年9月25日,安徽作为长三角重要组成部分的地位终于在国家《关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》得到确认。

2016年6月,国家发改委、住房和城乡建设部印发的《长江三角洲城市群发展规划》让长三角城市群范围由此前的“两省一市”扩展到“三省一市”。

2018年,长三角区域一体化发展上升为国家战略,安徽全省域被正式纳入长三角地区。

2019年12月,国务院发布《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,进一步将长三角区域范围正式定为苏浙皖沪四省市全部区域,安徽全省得以加入长三角。

# 三生万物

# 安徽入『长』20年

长三角一体化起初被人们认为是简单的「区域经济合作」,由单纯地理位置而产生的城市集聚现象。但现在,这一现象被提升到制度层面,被认为具有极大的区域带动和示范作用。安徽加入长三角是这一变化中的标志性事件。

